

1991 год

Красноярские православные СМИ

30 лет со времени возрождения

7 января 1991 г. – 30 лет со дня выхода в эфир Красноярского края первой в регионе православной телепрограммы для семьи «Пенаты»;
апрель 1991 г. – 30 лет со дня создания первой в постсоветский период церковной газеты Красноярского края «Красноярский благовестник»;
август 2001 г. – 20 лет со дня выхода официального печатного органа Красноярской епархии (ныне – Красноярской митрополии) – газеты «Православное слово Сибири»

Появление в Красноярском крае православных телепрограмм и церковной прессы стало возможным благодаря переменам в жизни страны во второй половине 1980-х гг. Перестройка и официальное празднование 1000-летия крещения Руси содействовали постепенному изменению роли церкви как общественного института и обусловили журналистский интерес к теме религиозной жизни.

Возникновению в крае традиций православной публицистики способствовало воссоздание по решению Поместного Собора РПЦ в июне 1990 г. Красноярской епархии.

Накануне 1991 г. руководством Красноярской краевой студии телевидения (ныне – ГТРК «Красноярск») была поддержана инициатива сотрудников по созданию православной еженедельной телепрограммы для семьи, получившей название «Пенаты» (в значении «родной дом, домашний очаг»). Цикл начал выходить в эфир в январе 1991 г., в дни впервые официально праздновавшегося в России Рождества Христова. Подготовкой программ руководили журналист Геннадий Малашин и режиссер Маргарита Абовская, имевшие к тому времени опыт совместной работы над проектом «Третий звонок» и циклом передач по истории края. В состав творческой группы вошли журналисты З. Жигалко, Д. Андрющенко, А. Немченко, режиссеры Л. Никоненко, В. Рогозина, Н. Иванова, В. Димитров. С новым творческим



объединением сотрудничали представители духовенства, деятели культуры, образования и науки региона, студенты красноярских вузов.

Передача готовилась в формате телевизионного вечера со сквозным журналистским ведением в прямом эфире и включала оригинальные видеоматериалы для разных возрастных аудиторий. В цикле был представлен процесс воссоздания приходов Красноярской епархии, зрителей знакомили с праздниками и обрядовой составляющей церковной жизни, храмами и историей православия на Енисее. Общественный резонанс вызвали впервые подготовленные на местном телевидении сюжеты о судьбе бывших культовых сооружений, памятников культуры и истории края. При участии руководства епархии и архитекторов была осуществлена телеэкспедиция по прилегающим к краевому центру районам, в ходе которой в этих местах впервые после 1920-х гг. духовенством были публично совершены молебны, состоялись встречи правящего архиерея с местными жителями. Были сняты телеочерки о судьбе закрытых в годы советской власти храмов XIX столетия: храма св. Параскевы Пятницы в с. Барабаново (ныне в стадии консервации), Вознесенского храма в с. Коркино (снесён), Троицкого храма в с. Частоостровском (восстановлен) и др. Их выход в эфир способствовал усилению внимания власти и общественности края к проблеме сохранения культурных и духовных ценностей в условиях социально-экономического кризиса, который переживала страна.

Будучи православной по духу, телепрограмма была в то же время насыщена сюжетами разнообразной тематики, так или иначе связанной с понятиями «духовность», «культура», «патриотизм». Молодёжная тема была представлена циклом сюжетов, снимавшихся в вузах, профтехучилищах и школах г. Красноярска. Демонстрировались материалы

по классической культуре, подготовленные с участием музеев, театров и библиотек края, а также сюжеты о молодёжной и авангардной культурах. Особое внимание уделялось народной и самодеятельной культуре края, творчеству начинающих авторов и исполнителей. Едва ли не впервые на телеэкране было тогда представлено творчество художника И. Старушкина, певицы В. Баулиной, рассказано о краеведческих изысканиях и коллекциях Н. Гудошникова, А. Сурова, Л. Бердникова, И. Лалетина, И. Потапова. Своеобразным открытием для зрителей стали показанные затем по центральному телевидению фильмы, снятые с участием живших в регионе и за его пределами потомков знаменитого библиофила Г. В. Юдина, династий красноярских купцов и благотворителей Гадаловых и Кузнецовых.

Заключительный 52-й выпуск программы «Пенаты» вышел в эфир в конце декабря 1991 г. Полученный журналистами и режиссёрами программы опыт нашёл продолжение в цикле передач краевого телевидения «Четвёртое измерение» (1992 г.) и в духовно-просветительской телепрограмме «Русские вечера», которая в 1993–2000 гг. еженедельно выходила в эфир на ГТРК «Красноярск».

С воссозданием Красноярской епархии возникла необходимость учреждения печатных церковных СМИ. Первое периодическое епархиальное издание «Красноярский благовестник» начало выходить в апреле 1991 г., в канун Пасхи Христовой. Программными целями названы духовно-нравственное воспитание, образование и объединение народа. Газета была черно-белой формата А3, имела 8 полос. Тираж – 10-15 тыс. экз., с августа 1992 г. – 5000 экз. В связи с экономическими трудностями и отсутствием штатной редакции заявленную ежемесячную периодичность соблюсти не удалось. Последний сохранившийся в рос-

сийских книжных собраниях выпуск газеты № 3/37 датирован февралём 1997 г.

Редакторами «Красноярского благовестника» были: в 1991 г. – штатный священник Покровского кафедрального собора г. Красноярска игумен Мефодий (Морозов); 1992 г. – настоятель Благовещенского собора протоиерей Михаил Пристая (старший); с декабря 1992 г. по февраль 1997 г. – настоятель Трёхсвятительского храма протоиерей Феодор Васильев. До 1995 г. выпуски непосредственно готовили журналисты редакции «Красноярского рабочего» Людмила Винская и Валентина Майстренко, а также Игорь Миндалёв. Публиковались статьи и заметки Н. Лалетиной, Л. Курохтиной, О. Аржаных, А. Пантелеевой, Л. Андросовой, В. Ускова и др. Печатались фото А. Кузнецова, А. Купцова, А. Белоногова, В. Сковородникова и др., придававшие газете индивидуальный, привлекательный для читателя облик. Содержание номеров на практике определялось учредителем в зависимости от событий внутренней жизни епархии. В газете публиковались праздничные послания правящего архиерея, проповеди, обращения по поводу проблем церковной и общественной жизни, поддержки из выступлений Святейшего Патриарха Алексия II, а также обзоры архиерейских богослужений и заметки, связанные с поездками священноначалия в благочиния и приходы. Номера дополнялись перепечатками из церковных изданий (молитвы, материалы по церковным праздникам, обрядности).

После полугодовой приостановки выпуска газеты в середине 1996 г. её литературным редактором был назначен руководитель красноярского братства свт. Николая Чудотворца Евгений Казанцев. Предполагалось сделать газету еженедельным церковно-общественным изданием с преобладанием миссионерских, катехизаторских и душеполезных публикаций. Хотя была сделана попытка привлечь к подготовке материалов епархиальное духовенство, жизнь епар-

хии освещалась недостаточно, основное место занимали републикации материалов, направленных на «борьбу с тоталитарным сектами», оккультизмом, западными «миссионерами» и пр.

С середины 1990-х гг. православной общественностью делались попытки организовать выпуск новых печатных периодических изданий: епархиальный печатный бюллетень, посвящённый архиерейским богослужениям; общехристианская газета «Знаки времени»; культурно-просветительская «газета для тех, кто устал от телевизора» «Красноярское Воскресение»; православные приложения к краевым и муниципальным газетам. Некоторое время издавались и ежегодники: альманах-календарь «Енисейский благовест», преобразованный затем в религиозно-философский журнал «Новое и старое»; малотиражный дайджест «Духовные школы Красноярска-Енисейской епархии»; миссионерский «Журнал Красноярска-Енисейской епархии».

Решение об учреждении нового ежемесячного печатного органа Красноярской епархии было принято летом 2001 г. Его создание поручили православным журналистам Геннадию Малашину и Сергею Щеглову. Первый пробный номер газеты (под названием «Православное слово») вышел на 16 иллюстрированных черно-белых полосах формата А3 в августе – сентябре 2001 г., второй – в октябре – ноябре того же года уже под названием «Православное слово Сибири» тиражом 2 000 экз. В качестве девиза нового СМИ были избраны слова из Евангелия от Иоанна: «И познаете Истину, и Истина сделает вас свободными» (8:32). Редакционно-издательский совет газеты возглавил архиепископ Красноярский и Енисейский Антоний (Черемисов). Куратором издания назначен духовник красноярского Благовещенского монастыря архимандрит Серафим (Брыскин). Ответственным редактором газеты утверждён Геннадий Малашин.



Сотрудники редакции «Православное слово Сибири», 2010 г.

В 2002 г. выпуски газеты были преимущественно сдвоенными. Но при этом были решены вопросы финансирования, выделено помещение для редакции в епархиальном доме близ Кафедрального собора (пр. Мира, 43), начата его компьютеризация, появились средства связи, включая интернет. В состав редакции вошли, помимо ответственного редактора, два сотрудника: монахиня Василиса (Наумова) и ответственный секретарь газеты Андрей Скворцов. Это время были разработаны дизайн-макет газеты, введена система рубрик. С 2003 г. газета выходит ежемесячно и поэтапно переходит на цветную печать (с 2013 г. полностью печатается в цвете). С 2004 г. распространяется не только в храмах и учреждениях края, но и по подписке.

Редакцией были учтены задачи, стоявшие в начале нового века перед региональной церковной прессой. Изначально было решено публиковать только оригинальные текстовые и иллюстративные материалы, формируя актив из постоянных нештатных авторов. Целевая аудитория – приходские общины, духовенство, воцерковляющаяся часть интеллигенции и студенчества. Помимо материалов о жизни епархии, постоянными стали публикации о духовной и культурной жизни региона; к работе над ними привлекались специалисты из

различных отраслей знаний. Наряду с размещением актуальной, подкрепленной фактами информации, был сделан акцент на подготовке аналитических и художественно-публицистических текстов: очерков, портретных зарисовок, обзоров, репортажей. Эта традиция, с определенными видоизменениями сохранявшаяся все двадцать лет существования издания, обусловила востребованность его у читателя. Газета получила рекомендательный гриф Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.

В 2003 г. на базе редакции создана пресс-служба епархии, с 2010 г. преобразованная в епархиальный информационно-аналитический и издательский отдел (с 2016 г. – епархиальный отдел по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ). К январю 2005 г. редакцией газеты разработан официальный веб-сайт Красноярской епархии, вошедший в число наиболее обновляемых и посещаемых епархиальных сайтов России. Создание в 2005 г. медиа-центра «Православное слово Сибири» (ныне – Издательский дом «Восточная Сибирь», издатель газеты) позволило начать подготовку совместных с православной общественностью гуманитарных духовно-просветительских мероприятий и проектов, включая издательские. Создание общественного фонда «Ладанка» и в его рамках Музейно-просветительского центра духовной культуры Красноярского края «Касьяновский дом» сделало возможной организацию поисковых и духовно-просветительских молодежных экспедиций по районам края, а также подготовку видеофильмов для телециклов «Русский мир», «Сибирский крест», «Человек в Церкви» и др. Редакция оказывает консультативную и редакторскую помощь светским СМИ, участвует в грантовых проектах, православных фестивалях и профессиональных конкурсах.

После учреждения в октябре 2011 г. Красноярской митрополии редакционно-

издательский совет возглавил митрополит Красноярский и Ачинский Пантелеимон (Кутовой), а газета стала ориентироваться на работу с пятью епархиями митрополии, был расширен круг освещаемых тем, тираж увеличился до 3000–5000 экземпляров. Редакцией готовятся материалы для сайтов www.kerpc.ru и www.kasdom.ru, страниц в социальных сетях и на канале Youtube. Несмотря на то, что при активном участии сотрудников функционирует региональный православный сегмент интернета, учредитель считает актуальным выпуск печатной версии издания. К сентябрю 2020 г. вышло 225 номеров газеты.

В разные годы деятельностью редакции руководили ответственные (выпускающие, главные) редакторы: Геннадий Малашин (2001–2011), Андрей Скворцов (2011–2012), Валентина Черняева (2013–2015), Дина Малашина (2015–2019), Роман Бобров (с 2019 г.). Среди работавших в газете корреспондентов – Р. Минеев,

А. Фролова, Е. Малашина, А. Андрюшкин, Н. Аминев, Ю. Пасхальский, М. Рычков, И. Соловьева, О. Новосёлова, В. Варламов и др.; фотокорреспонденты и дизайнеры: О. Никитина, Н. Трусова, О. Дерменжи, А. Бардаков, С. Никифоров, М. Бурнышев, А. Дейнега, Е. Ореховская и др. Среди нештатных авторов разных лет – Н. Еленич, А. Кожемякин, И. Даниленко, А. Доброновская, С. Щеглов, Е. Есаулова, Р. Кравченко, Н. Ерышева, С. Кожевников, С. Подабед и др. Редакция газеты и её ведущие сотрудники неоднократно удостоивались за свою журналистскую деятельность профессиональных, церковных и церковно-общественных наград и премий. В 2012 г. по итогам регионального журналистского конкурса, проводившегося краевым Союзом журналистов, газета «Православное слово Сибири» была признана победителем в номинации «Лучшее корпоративное издание».

Г. В. Малашин

Источники:

Архив Музейно-просветительского центра духовной культуры Красноярского края «Касьяновский дом». Ф. Православие в электронных СМИ.

Архив Музейно-просветительского центра духовной культуры Красноярского края «Касьяновский дом». Ф. «Красноярский благовестник».

Архив Музейно-просветительского центра духовной культуры Красноярского края «Касьяновский дом». Ф. «Православное слово Сибири».

Красноярский благовестник : газета Красноярско-Енисейской епархии. – Красноярск : Красноярско-Енисейская епархия РПЦ МП, 1994–1997. – Ежемес. – Прекр. на 1997, № 37.

Православное слово Сибири : официальное издание Красноярской митрополии РПЦ. – Красноярск : ООО Издательский дом «Восточная Сибирь», 2001 – .

Литература:

Филатов, С. Красноярский край [Религиозно-общественная жизнь региона] / С. Филатов, Р. Лункин // Религиозно-общественная жизнь российских регионов / Кестон. ин-т ; науч. ред. и сост.: Сергей Филатов. – Москва : Летний сад, 2016. – Т. II. – С. 465-510.

Малашин, Г. В. Красноярская епархия Русской Православной Церкви как субъект и объект регионального информационного пространства на рубеже XX-XXI вв.: предмет исследования, проблематика, периодизация, источниковая база / Г. В. Малашин // Православие, Россия: размышление о прошлом, взгляд в будущее : материалы научной конференции с международным участием, Красноярск, 12–14 октября 2011 г. : [научная конференция с международным участием, посвящённая 150-летию Красноярской (Енисейской) епархии] / Красноярская митрополия Русской Православной Церкви [и др.]. – Красноярск : Восточная Сибирь, 2012. – С.63-76.

Малашин, Г. В. Религиозные СМИ в контексте регионального информационного пространства / Г. В. Малашин // Журналистика в 2010 году: СМИ в публичной сфере : материалы Международной научно-практической конференции, Москва, 7–9 февраля 2011 г. / Московский гос. ун-т им. М. В. Ломоносова, Фак. журналистики ; [отв. редакторы: Е. Л. Вартанова, М. В. Шкондин]. – Москва : Изд-во Московского ун-та, 2011. – С. 354–355.

Малашин, Г.В. Освещение в СМИ деятельности РПЦ : (на материалах Красноярского края) // Власть и общество: проблемы взаимодействия и противостояния : материалы межрегиональной конференции с международным участием, Красноярск, 10 октября 2007 года / Федерал. агентство по образованию, ГОУ ВПО «Краснояр. гос. пед. ун-т им. В. П. Астафьева», Арх. агентство адм. Краснояр. края. – Красноярск : [б. и.], 2007. – С. 325-331

Рафиков, Р. Г. Религиозные вопросы в информационном пространстве / Р. Г. Рафиков // Вопросы межэтнических, межконфессиональных и миграционных отношений в Красноярском крае за 2004–2008 годы / Р. Г. Рафиков ; Адм. Краснояр. края, Упр. обществ. связей Губернатора края. – Красноярск : Платина, 2009. – С. 125-132.

Филатов, С. Красноярский край. [Религиозная жизнь региона] / С. Филатов // Атлас современной религиозной жизни России / Кестон. ин-т ; отв. ред. М. Бурдо, С. Филатов. – М. : Летний сад, 2005. – Т. I. – С. 443-476.